

Előfizetési árak
 helyben, vagy postán küldve:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy hóra 1 „ — „
Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:
 Négy hasáboz petit sorúrt 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön bejelölés nélkül 30 kr.

Hirdetést vagy reklámtól magában foglaló újdonság sora 50 kr.

Nyilttári közlemények minden petit sor 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésének a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatként vissza.

Kombinációk a klubban.

— Budapesti levél.

Budapest, május 13.

A szabadelvű pártban most van az igazán forrongó világ. Baross halálával megindultak a kombinációk az ő székének betöltésére. Legelső sorban valamennyi stréber most igyekszik magának belső kóteri- és intrigua-befolyást biztosítani és közel kerülni a döntő faktorok tanácsához és ebben erősen összekeveredik a klub valamennyi árnyalata, azonban ezentul eléggé élesen különválnak a klikkérdek két csoportban.

A Tisza-befolyás, ha le is tűnt az apával a hatalomról, de a fiuban napról napra gyarapodnak a jövődó hatalmi ember profécziái és Tisza Pista ez idő szerint már ki nem hagyható miniszterjelölt. A Tisza-klikknek nevezett csoportnak, ha az apa maradt is a lelke, de a fiu lett a keze, mely mindenképp jó helyre tudta letenni ujjait, tudott magának nagy terjedelmű működési kört biztosítani. Tisza Pista ma nem először emlegettetik, mint kereskedelmi miniszterjelölt, ma csak akuttá lett a jelöltje.

Hanem odabenn a pártban azok, kik már külön huztak a Tisza kotóriától, nem szeretik látni a gyors karriernek egy ilyen hirtelen célhoz jutását a politikai hatalom felé, nekik Tisza Pista nem annyira ténybeli okoknál fogva nem jó, mint inkább pusztá, üres féltékenységből és ellenérdekből, és Szapáry, a milyen gyöngé az ő állása, nagyon is rá van utalva a házi békeességért áldozatot hozni, bárha ép annyira van utalva arra is, hogy a Tiszák kegyét és támogatását le ne hűtse magát iránt. — Éppen ez ama dilemma, melyből Szapárynak ki kell eviczkelni. Mert, hogy egyéb, mint taktikázással való kieviczkelés nem lesz, az a Szapáry iránytalanságából és gyöngeségéből kifolyólag bizonyos.

Nem az lesz tehát döntő, hogy ki a legalkalmasabb ember képességeinél fogva arra a helyre, melyet Baross üresen hagyott, hanem az, hogy ugy teldja-foldja Szapáry a miniszteriumot, hogy a ma nehézségeivel megbirkózzék.

Pedig nagyon helyes az a felfogás, mely az ellenzéki körökben a Tisza Pista jelöltje felől forgalomban van, t. i. hogy csak hadd jöjjön Tisza Pista; kétségtelen, hogy nagy tevékenységű, ambíciózus, gyakorlati észjárású ember, aki ez idő szerint a legösszegebb emberrek közé tartozik; hadd jöjjön, mutassa mit tud; ha arra való, jól van, jól választottak, ha nem arra való, hadd járja le magát, legalább leszámoltak ezzel a nagysággal, melytől oly nagyot vártak és melyről még többet kürtöltek.

Tisza István jelöltje nem is az ellenzéknek okoz gondot, hanem magának a szabadelvű pártnak, melyben nagy az ellenszav iránta, ugyanígy, hogy meglehet, ez idő szerint Tiszák nem is forcirozzák a jelöltjeget.

Hieronymi és Tolnai Lajos azok, kik további kombinációban állanak. Hieronymi azonban, ugy látszik, nem nagyon töri magát a miniszterségért, meglehet azért; mert nem tartja érdemesnek a jelenlegi helyzetet zavarni, meglehet azért, mivel nem nagyon bizik a Szapáry-kormány tartósságában, sőt a klub maliciozusai azt mondják: Hieronyminek többet ér, ha a tárczával megkínálják, mint ha elfogadná. Tolnai Lajos mint vasuti szakember szerepel a kombinációk között, csakhogy némi nehézség van benne, hogy közvetlenül Baross után,

akivel neki annak idejében ama kemény harcra volt, midőn Baross kivette kezéből a vasutakat, most ő jöjjön, mert okvetlenül ellentétben van Tolnai a Baross-politikával, — legalább az óvatosak szerint.

Mint expediens szerepel aztán a Zichy József gróf jelöltje, kinek más kisebb emberek fölött az a nagy előnye van, hogy gróf Zichy, ami Szapáry idejében fontosabb dolog, tekintve, hogy a mágnás kaszinónak, udvarnak, főrendnek tetszelegni alkalmas dolog; de másrészt Zichy is egy állandó miniszterjelölt, amióta Szapárynak szüksége van emberre és Zichyrol mindenesetre az a vélemény, hogy eléggé ember tud lenni a talpán. Zichy József ellen Tiszák sem csinálnának frontot és az Anti-Tiszáisták is ki volnának elégitve.

Ezek klubdolgok. Fájdalom! azonban közrejátsszik olyan is, ami már nem csak klubdolog, hanem országos érdek, t. i. az a felfogás is cirkulál a szervilisebb gondolatok között, hogy miután Baross nagyon merev volt Ausztriával szemben, most olyan valaki jöjjön, aki a viszonyt reparálja.

Tisztoljuk az ilyen reparálást! Ezt ugy hívják: »Szapáry!«

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése május 13-dikán. —

A földmivelési tárcza tárgyalása folyt tovább tegnap a képviselőházban. A totalizetör kérdését Lits Gyula vetette fel s erre a miniszter azt az igéretet tette, hogy a totalizetör külön létesítési czelokra fog megadótatni, Erdekes vitát kezdeményezett Hoitsy Pál a mesterséges eső csinálás, Just Gyula pedig a sáskairtas szükségének ügyében. Ez utóbbi vitában részt vettek Szederkényi, Márkus József, Endrey Gyula, Bernáth Dezső. A miniszter a felhozott kérdésekre megnyugtatólag felelt. Az állategészségi ügynél Papp Géza szólt fel, a karok veresének ügyében Vadnay Károly. Felszólt még: gróf Bethlen András földmivelési miniszter. A tétel elfogadása után a gazdasági tanintézetek tételénél br. Ambrózy Béla és Dégen Gusztáv; a selyemtenyésztés tételénél: Thaly Kálmán, Busbak Péter és gr. Bethlen András; az állattenyésztés tételénél: Wittmann János; a földtani intézet tételénél: Szily, Pongrácz és Bethlen miniszter szó-lottak. A tételek egyenkint elfogadtattak.

Tisza István a földmivelési miniszter vizsabayozási programját vette bírálatt alá s aggodalmát fejezte ki a keresztülviteli időnek hosszúsága és a jókarbantartási költségek drágasága miatt.

Ezzel az ülést véget ért.

Baross Gábor temetése. Az országgyűlésnek hű kifejezője volt a Baross temetése, melyhez hasonló ritkán lát a főváros. A temetési menet szerdán d. u. Budáról, a kereskedelmi miniszterium palotájából indult ki s megszámlálhatlan sokaság kísérete a vasminiszter utolsó útjára. Részt vettek a temetésen: Paar lovassági tábornok ő felsége képviseletében, Jenő főherceg, az összes miniszterek fekete díszmagyarban, Bacquehem márkai osztrák kereskedelmi miniszter, a külügyminiszteriumból több osztálytanácsos, a főrendiház számos tagja, mintegy 200 orsz. gyűl. képviselő a házelnök vezetése alatt, a miniszteriumok hivatalnokai, a fővárosi tisztikar Lobkovitz herceggel élén, a főispánok, az ország számos városából érkezett küldöttségek, a budapesti egyletek küldöttségei stb. A ravatalt mintegy 600 korszoru borította. A kereskedelmi miniszterium egyik termében föllított ravatalt Vaszary Kolozs hercegprímás szentelte be, több püspök segédletével. A beszentelés után megindult az óriási menet Pestre a lánchidra, amely az óriási súly folytán himbalódzott, úgy hogy többször riadalom támadt, de nem történt semmi baj. A lipótvárosi bazilika előtt a gyászokos megállott s itt Császka érsek ujalag beszentelte, a kopersót. A miniszter tete-meit a nyugoti pályaudvarba vitték, hol egy teherkocsiban elhelyezték. Innen csütörtökön reggel szállították el a kopersót vasuton Illavára, hol a tulajdonképeni temetés csütörtökön d. u. ment végbe. A minisztereken és képviselőknél kívül Illavára is számos küldött-

ség érkezett s a temetésre helyből és vidékről nagy közönség gyűlt össze. Az illavai templomban Venczel Ferenc vikárius adta meg a halottnak az utolsó abszolúciót, aztán a kopersót, mely Magyarország egyik büszkeségét rejti magában, leletették a kriptába. A nagy miniszter, ki annyit dolgozott, most már pihen! Legyen nyugalma csöndes!

BELFÖLD.

A püspöki konferencia. A püspöki konferencián, melyet a herceggímás a keresztelési konfliktus megoldása végett hívott egybe, a következő határozatot hozták. Arra a kérdésre, hogy a plébánusok a vegyes házasságból származott gyermekek anyakönyvi kivonatát évenként többször cumulative a polgári hatóságnak megküldjék-e, továbbá, hogy a vegyes házasságból származó gyermekek anyakönyvi kivonatának polgári hatósághoz esetről-esetre áttételére a szülők köteleztessenek, egyhangulag nem mel feleltek, ellenben az 1868-iki 53. törvényczikk 12. pontja reviziójának szükségességére egyhangulag igennel feleltek.

A valuta rendezése. A legutóbbi napokban a két pénzügyminiszter között teljes meg egyezés jött létre a sorrendre nézve. Megállapították a végrehajtás tervezetét és megegyezésre jutottak az ahhoz szükséges intézkedésekre nézve. Mihelyt a javaslatokat a parlamentek elintézték, azonnal es haladéktalanul elkezdődik a konverzió foganatosítása is. Az evvel ellentétben álló hírek, mint a »Magyar Értesítő« jelentii, mind alaptalanok.

A koronázási jubileum. A koronázási jubileum végleges programja felhivatalos forrás szerint ez: A király jun. 6-án d. u. 3 órakor érkezik Budapestre a nyugati pályaudvaron, a honnan a már említett utvonallal tartja bevonulását a bandériummal; este diszeloadás a nemzeti színházban. Jun. 7-én nagy fogadás az udvarnál; este faklajs menet és tűzijáték. Jun. 8-án délelőtt küldöttségek fogadása; este diszeloadás az operaházban.

KÜLFÖLD.

A ruszcsuki bombamerénylet. Romániában letartóztattak egy Pascart nevű egyént, kit azzal gyanúsítanak, hogy legkiválóbb részese a ruszcsuki merényletnek. További hírek jelentik, hogy Rizov emigráns román területen át Oroszországba utazott. Rizovot csendőrség mellett vitték a határra.

Elitelt szerkesztő. Prága, május 13. A »Narodny Listy« és a »Hlas Naroda« felelős szerkesztőit a köteles vigyázat elhanyagolása miatt elitelték, minthogy Sokol es Gregr Ede beszédei oly megjegyzésekkel tették közvé, melyeket az illető szónokok nem mondtak s melyekben izgatás, illetőleg közrendháborítás foglaltatott.

A debreczeni nevekről.

— Csevegés. —

Nem a nevek eredetéről, de futólagosan csak azon nevekről akarok néhány sorban megemlékezni, melyeket a tősgyökeres debreczeni családok viseltek és viselnek még mai napig is.

A debreczeni polgárságnak, évszázadokkal ezelőtt, épen ugy nem volt vezeték-neve, mint az ország bármely városában, vagy falujában megtelepült magyarságnak. Az erre vonatkozó régi okmányokból tudjuk, hogy a megjelölés csak Mihály fia János, János fia Miklós — és így tovább — történt.

Természetes, hogy Debreczen városába is, csakhamar a megtelepülés után, jöttek be idegen és más nemzetiségű lakosok, kik neveiket vagy nemzetiségüktől, vagy születési helyeiktől, vagy pedig az általuk üzött ipartól és foglalkozástól vehették. Innen származhattak például a következő

nemzetiségi nevek:*)

Magyar, Székely, Kun, Német, Török, Tatar, Kozák, Görög, Oláh, Tóth, Palócz, Cseh, Szász, Rác, Bolgár, Horvát.

Születési, vagy illetőségi nevek:

Aszalai, Ari, Anarcsi, Apagyi, Agárdi, Budai, Budaházi, Barsai, Batori, Bándi, Bagaméri, Bakonyzegi, Bagosi, Bakóczy, Békési, Bányai, Bácsai, Bácsos, Bodosi, Czegledi, Csongrádi, Csabai, Csányi, Dézsi, Devay, Dorogi, Dömsödi, Dobrai, Dávidházi, Egri, Ecsedi, Enyingi, Eperjesi, Erdődi, Eszéki, Enyedi, Furedi, Fogarasi, Füzési, Fancsi, Garbóczy, Galgóczi, Göméri, Görömbödi, Gati, Gúti, Gencsi, Gálócsi, Galsai, Geleji, Halasi, Hadházi, Hel-

*) Megjegyzem, hogy csak olyan neveket idézek, melyek városunkban valósággal léteznek. E. I.

mecki, Hédervári, Harangi, Harsányi, Hegyi, Hegyesi, Hegymegi, Iglódi, Irsai, Igriczi, Komlósi, Kálmánchelyi, Kolozsvári, Kovácsi, Kágyi, Kővári, Keszthelyi, Késmárki, Kassai, Kabai, Kallói, Kálmándi, Keresztesi, Kemecsei, Létai, Lévai, Lőcsei, Lendvai, Losonczi, Lugosi, Madi, Micskei, Miskolczi, Milotai, Maklári, Madarasi, Megyesi, Megyaszi, Nánási, Nádudvari, Naményi, Némethi, Ocsvai, Ónodi, Pataki, Poroszlói, Peleskei, Pósalaki, Petneházi, Pazonyi, Pozsonyi, Putnoki, Pércsi, Pécsi, Ránki, Rimai, Rimaszombati, Rákosi, Rátóti, Rozgonyi, Rohonci, Rakamazi, Sapi, Surányi, Sárvári, Sárosi, Sarkadi, Salánki, Szatmári, Somlyai, Szegedi, Szendrői, Szecsei, (szecsői?) Szigeti, Szőlősi, Szolnoki, Szalai, Szalontai, Turi, Tordai, Temesvári, Tasnádi, Tokaji, Tamási, Tarnóczy, Toroczkai, Ujvári, Ungvári, Ujfalusi, Uri, Urai, Uzonyi, Udvardi, Várdi, Vársai, Vásárhelyi, Veszprémi, Vésztői, Vámosi, Vekerdi, Vozári, Vértesi, Vetési, Vályi, Viczmándi, Várnai, Zalai, Zooltai, Zombori, Zsarnai, Zsakai, Jenei, (Jenői?), Jármi, Jánosi, Jándi, stb. stb.

Kerületi vagy országrészi nevek
 Alföldi, Hegyei, Völgyi, Dombi, Bánati, Nyíri, Erdélyi, Moldvai, stb. stb.

Mesterségről nevek:

Ács, Asztalos, Bodnár, Borbély, Csapó, (guba csapó) Cszmadia, Cserepes, Doktor, Erszényes, Faragó, Fésűs, Fazekas, Gombkötő, Hentes, Kovács, Köteles, Kerekes, Kerekgyártó, Lakatos, Mészáros, Molnár, Pintér, Szabó, szűcs, Szijgyártó, Timár, Takács, Varga, stb. stb.

Foglalkozás szerinti nevek:

Kocsis, Bérés, Villás, Ökrös, Lovas, Lovász, Szekeres, Sövágó, Pörtörő, Pinczés, Pasztor, Csikós, Gulyás, Bornyász, Juhász, Kecskés, Csordás, Méhész, Kaszás, Takaró, Arató, Szántó, Révész, Úszó, Halász, Vadász, Madarász, Kertész, Kulcsár, Szakács, Sütő, Főző, Fonó, Varró, Szegő, stb. stb.

Katonaszolgálati nevek:

Basa, Vezér, Kapitány, Katona, Vitéz, Kurucz, Laboncz, Kardos, Hajdu, Huszár, Puskás, Nyilas, stb. stb.

Uralkodói nevek:

Császár, Király, Herceg, Bán stb.

Egyházköréből nevek:

Püspök, Pap, Kántor, Káplán, Deák, Dékán, Harangozó, stb.

Szin-nevek:

Fehér, Barna, Fekete, Korom, Kormos, Piros, Veres, Zöld, Kék, Sárga, stb.

Testalkat és tulajdonság nevek:

Kövér, Vékony, Sugar, Széles, Vastag, Éles, Erős, Hegyes, Tompa, Vágó, Törő, Nyíró, Nyuzó, Zsiros, Csontos, Markos, Fejes, Szemes, Tüdős, Torkos, Nyakos, Hajas, Kopasz, Gondör, Szakál, Bajusz, Santa, Körbe, Kerek, Nagy, Kis, stb. stb.

Polyóvizektől vett nevek:

Tisza, Sajó, Zagyva, Pecze, Tiszai, Marosi Rábai, Bodrogi, Rimai, Hernádi, Kondorosi stb. stb.

Ó-testamentomi nevek:

Mózes, Dávid, Salamon, Zakariás, Gedeon.

Állatoktól vett nevek:

Bika, Szarvas, Óz, Borz, Bányai, Kos, Farkas, Medve, stb. stb.

Madaraktól vett nevek:

Csóka, Veréb, Czinege, Bagoly, Rigó, Sólyom, Kánya, Szarka, Sas, Libucz,²⁾ Gém, Vargyas, Hollós stb. stb.

Házi szárnyasoktól vett nevek:

Kakas, Pulyka.²⁾

Vizi állatoktól vett nevek:

Csik, Csuka, Kárász, Csiki, Csikos, Csukás, Csukási, Békási, stb.

Rovar- és féregk osztyályából:

Szunyog, Bolha, Darázs, Czinczér, Pok.³⁾

Hangszer nevek:

Dobos, Hegedüs, Filótás, (Flótás?) Sipos, Kürtös, Dudás, Lantos, stb.

Természeti jelenség nevek:

Szél, Dér, Harmat, Gőz, Meleg, stb.

Égitest név:

Csillag. (A többieket nem merték használni.)

¹⁾ Libucz és Pulyka muzsikusz cigány nevek voltak.
²⁾ Pók (Miska) mai napon is él, s Nagyváradra téve át lakását, ott H a m z a Miska név alatt kedvelt zenész.

Szorgalom-nevek:
Hamar, Sebes, Futó, Forgó, Pergő.

Konyhakertészethől vett nevek:
Torma, Eors, Borsi, Borsos, Káposztás, Lencsés, Borsós, Babos, Kapros, Dinnyés, Répási, Sáfrány stb.

Gazdasági növényektől:
Kása, Konkoly, Kölesi, Árpási stb.

Ásványoktól:
Arany, Gyémánt, Vas, Sós stb.

Disznóvénnyektől:
Bokor, Virág, Rózsa, Viola stb.

Ruházattól:
Prém, Bojt, Fodor, Csapkés, Bekécs, Bunda, Suba stb.

Üzletektől: (szabad és nem szabad.)
Kalmár, Mérő, Kupezs, Csizsár, Tolvajstb.

Kedély-állapottól:
Vig, Bodor, Tanczos, Bús, Búsi, Borús stb.

Szesz-italoktól:
Boros, Pálkás, Seres.

Süteményektől:
Perec, Csöreg (talán Csöreg?)

Örleményektől:
Liszt, Lisztes, Ondós, Korpás, Korpási stb.

Ezek után jönnek az osztályokba nem sorozható

különféle nevek:
Aranyi, Aranyás, Angyalos, Ármós, Biró, Bot, Botos, Bancsi, Bacsó, Barta, Balog, Bakos, Beke, Bede, Bedő, Benke, Benkő, Bisotka, Bujdosó, Bóna, Berecz, Bonizs, Bánó, Bangó Czégely, Czégény, Czobor, Csonka, Csala, Csomós, Csobán, Csongor, Dankó, Daku, Dienes, Dien, Dané, Ember, Erszény, Erdős, Eklé, Elek, Elekes, Facsar, Fényes, Feké, Főrizs, Fabián, Gerő, Gerőcz, Geréb, Gara, Gedő, Gál, Gáti, Gombos, Györfi, Gyikó, Gyökös, Horog, Háló, Imre, Ince, Karap, Karacs, Karak, Karasszon, Karakas, Kasza, Köblös, Kondor, Kozma, Konya, Kalas, Kósa, Lökös, Lázár, László, Lada, Mór, Mőricz, Márkus, Madar, Madas, Major, Makó, Matkó, Mike, Mikes, Mönus, Mikecz, Ménes, Nemes, Nyári, Orián, Osvát, Örmös, Pető, Péntek, Pelbárt, Pongor, Pomor, Papszász, Rázsó, Riskó, Saja, Sinka, Sörös, Szemere, Szallár, Zengés, Tiripsó, Uri, Vedres, Vadas, Zsellar, Zsellér, Zony, Jóna, Jobbágy stb. stb.

Nem állítom, mintha ezen nevekké teljesen kimerítő egészet adtam volna a Debreczenben uralkodó nevekről, sőt jól tudom, és meg is vagyok győződve, hogy ebből több igen elterjedt eredeti magyar név maradt ki, mint melynek például a Simonffy, Domokos, Tikos, Szombati, Konecz stb. stb. nevek; de nem is levén czélem mindezekről teljes sorozatot adni, csupán csak részletesen megemlékezni.

Ezzel be is zárhatnám a régi debreczeni nevek sorozatát; de, hogy részrehajlás a nevedet is, melyek 1850. előtt Debreczenben léteztek, például:

Áron és Steinfeld.

Az 1850-ik évtől kezdve — de különösen a vaspálya megnyitása után — új családnevekkel gazdagodott Debreczen városa, melyekből szintén egy néhányat (mert ki tudhatná számát azoknak!) ez alkalommal bemutatnók. Ilyenek például:

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A SÍRKERT-ŐR.

— Regény Máttyás király korából. —

Írt: V. Gaál Karolina.
(Folytatás).

Mihelyt észrevette Géza másnap, hogy a pap a sírkertörhöz ment: magához hívatta a tisztartót; ez előtt is látta többször, de most még inkább szemügyre vette, miközben vele az építkezés felől néhány szót váltott. Örvendve vallá be magának a közönséges ifju távozta, hogy lehetetlen Etekének ily férjet választani, még a legkeserűbb helyzetben is.

Kinos volt azon idő Gézának, mialatt a pap visszajövetelét várta.
Végre sem győzte ki várakozással. Már estefelé volt az idő, dobogó szívvvel lépett be a sírkert kapuján. Nem messze Bodri csörgeté meg lánczait; de a mint Géza rászegézé tekintetét, morogva huzta be magát mellette levő faházikójába.

Béni a kis zöldes kertben működött, míg a kis lak körül csend homolt. — „Itt van a pap?” — kérde Géza az őt tüstént felismerő Bénytől.
— Nincs! Kisétált urammal az erdő felé.
— És Etelka? — kérde hirtelen Géza.
— Honn! felelé örvendő arczzal a kilépő Sára.
— Szabad-e bemennem? — kérde a leánytól.
— Oh istenem, hogy ne?... Uram is mindjárt visszatér! — veté utána halkabban.

Andresz, Londez, Juridesz, Brischa, Zavilla, Szwoboda, Gyurcsik, Trnka, Szukup, Szkiecsak, Spicsak, Papicsak, Habrincak, Kubacska, Kubicsak, Lubicsak, Sztracsek, Simacsek, Krimacsek, Tribucsek, Vanyek, Tieszen, Kurka, Hulka, Lamprecht, Sreier, Majer, Haselmayer, Schneider, Heider, Huber, Lepis, Zathureczki, Kappecki, Molitoris, Dekmár, Drozsak, Demko, Begnica, Publik, Richter, Papanek, Horak, Hammer, Hannel, Prohaska, Novak, Hudak, Adamek, Schramek, Heflinger, Kraut, Faulwetter, Piwowski, Hubanek, Fökl, Seilt, Sztraka, Track, Brunner, Fumigal, Leidenfrost, Hutflesz, Raics, Ruprecht, Furmann, Konrad, Matuska, Maschek, Gyurics, Kozmics stb. stb.)*

Hogy az európai nagy városoktól el ne maradjunk, úgy a kormány, mint az előjáróság kegyelméből gazdagodott még városunk polgársága 1850-től a következő, sok családtagot képviselő nevekké, úgy mint:

Berger, Schönberger, Weinberger Weinstein, Ebenstein, Katz, Weisz, Roth, Rothmann, Grün, Grünbaum, Grünfeld, Grünwald, Grünstein, Blau, Schwarcz, Spitz, Spitzer, Spitzberger, Adler Fuchs, Kohn, Löw, Löwi, Löwinger, Löwenberg, Schlesinger, Epstein, Löwenstein, Leblovits, Lippmann, Grosz, Groszmann, Klein, Mandel, Mendel, Blaier, Hartstein, Steiner, Baruch, Braun, Braunfeld, Sommer, Sonner, Sonnenfeld, Lampenfeld, Hersch, Hirsch, Biedermann stb. stb. Lengyel-Oroszországból még naponként szaporodó rokonnevekké, melyek pár évized alatt úgy át fogják alakítani az ősi Debreczen társadalmi, kereskedelmi és kulturális viszonyait, hogy a »nagy látók« Széchenyi szerint felkiáltthat majd az akkor még élő, s a régi jobb idők s apák könyelműségé felett kesergő nemzedék, hogy: »a h i r e s D e b r e c z e n c s a k v o l t, d e m á r n i n c s ! « — hanem lesz a helyett a világ minden részéből ide özőnlött Babel tornyot építő lakosság; kipusztul — mert erősen dolgoznak rajta — az eredeti ősfaj épen úgy, mint az amerikai indus-faj elpusztult az európai civilizációtól hirtetőkötől!

A »történelmi igazság« érdekében megjegyzem ezutal azt is, hogy az első zsidó rófiós kereskedő és Rott Elká n czégalatt nyilt meg Debreczenben s azóta — bár a czég végső neve igen gyakori változásokon ment át — még mai napon is fenn áll. Az első fűszeres üzlettel pedig Zichermann Herman és testvére tettek kísérletet a Szép-, most Teleki-utca sarkán; de az, még ezen időben, nem »kiskikerülte« mgát!

Máskor más és másokról.
Debreczen, 1892. május 13.

Erdélyi István.

Határidő-naptár.

Május 14. Könyves ifjuság táncvigalma a Margit-fürdőben.
Május 15. Kiss Áron lelkézi beköszöntője.
Május 17. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Május 17. Kiss Áron püspöki beigtatása.
Május 17. Hittanhallgatók majálisa a nagyerdőn.
Május 21. Jogász-majálisa a nagyerdei vígadóban.
Május 21. A munkás daleylet dalestélye a Margit-fürdőben.
Május 22. Czépész és csizmadia ifjuság táncvigalma.
Május 25. A torna-egylet versenye.
Május 25. Az ács ifjuság zászlószentelési ünnepe.
Május 29. Iparoskör majálisa a Margitfürdőben.
Junius 8. Koronázási emlékünnepe.
Juni 14. Állat-kiallítás a Hortobágyon.
Junius 24. Érettségi vizsgálatok kezdete a főiskolában.

*) A millénium alkalmára tehát bő tere van Debreczenben is a névmagyarosításnak! Szerk.

Géza belépett a kis mennyország ajtaján.
— Jaj miért eresztetted be, te oklatan! suttogá ijedve Béni.

— No bizony, majd a földesuraságot ki lehet tiltani saját birtokából!
— Igen, de öreg urunk mit mond rá, — hogy leánya egyedül léteben volt itt! — Hja, uraságunk is csak fiatal ember!...

Sára visszament a konyhába; — gondolkodott, majd azután rá adta fejét, hogy a szobába bemennen.

Midőn Géza az első kis szobába lépett, senkit se látott; gyors léptekkel sietett a másik ajtó megnyitni s belépn.

Etelka egy kezében levő tárgyat akart hirtelen elrejtetni; de zavarában nem sikerült. Elejté azt, s Géza bámulatára az óromok közt hagyott naplója volt!

— Bocsánat! — rebegé Géza, Etelkához közelítve, s a naplót fölemelvén, a lánykának nyujtá. — Zavarám kegyed magányát!

— Tartsa meg ön e naplót, felele pirulva Etelka — örömet visszaadtam volna már rég, de....

— De? — kérde Géza, a könyvet kezében tartva.

— Nem tudtam tőle megválni; bár gyakran félelmes volt ennek olvasása rám nézve. Félttem, hogy meglepetem atyámtól!

— Tehát nem mutatta ön atyjának?

— Oh nem! — mondá remegve Etelka, — mert eszébe jutott, hogy mily rettenetes leend, ha atya szobájában találja Gézát.

— Ön remeg, Etelka! — Oly borzasztó kegyedre nézve az én megjelenésem?

Ujdonságok.

* **Kiss Áron beköszönő beszéde.**
E hó 15-én, a reánk következő vasárnapon, egyháznak új lelkéze főt. Kiss Áron ur a nagytemplomban beköszönő beszédét tartván meg: tisztelettel kéretnek a presbyterium tagjai, hogy e napon 3/9 órára az egyház tanács-termében összegyülekezni és innen a templomba testületileg indulni, istentisztelet végeztével pedig a gyülesteremben összegyűni sziveskedjenek. Debreczen, 1892. május 12. A z elnök ség.

* **Dunántuli küldöttség a püspöki beigtatáson.**
A dunántuli ev. ref. egyházkerületet ft. Kiss Áron püspöki beigtatásán, f. hó 17-én, Kis Gábor, Czike Lajos és Horváth Lajosból álló küldöttség fogja képviselni.

* **Debreczen írásban és képen.**
A »Budapesti Látogatók Lapja« számára a városunkat ismertető cikkek nagyobb része már készen van. A szerkesztő bizottság rövid idő alatt derek munkát végzett s az ismertetés méltó lesz városunkhoz. Mintegy 35—40 illusztráció fogja díszíteni a városunkat ismertető füzetet s a képek már javában készülnek. Tervebe van véve, hogy a magyar szöveget »Debreczeni Kalauz« czim alatt külön lenyomatban is sokszorosítani fogják, a mi — tekintettel a Debreczenben megforduló idegekre — igen kívánatos lenne.

* **Megsemmisített esküdtzéki ítélet.**
A debreczeni sajtóbírósg nemrég tárgyalta Justh Sándornak, Rác Mihály a »Szabadság« szerkesztője ellen indított sajtópanaszát. A tárgyaláson a vádlott nem jelent meg s védője egy orvosi bizonyítvány alapján a tárgyalás elhalasztását kérte. Mivel a bíróság nem teljesítette kérését, ő is távozott. A tárgyalás azzal végződött, hogy a bíróság az esküdtseknek egyhangú marasztaló verdiktje alapján, Rác Mihályt rágalmaszati miatt in contumaciam nyolcz napi fogházra és 100 frt pénzbüntetésre ítélte. Az elíteltnek védője az ítélet ellen semmiségi panaszt jelentett be s kuria az orvosi bizonyítvánnyal a vádlott elmaradását igazoltnak vette s megsemmisítette az eljárást.

* **Hajdumegye iskoláinak egészségügyi viszonyairól** Hajdumegye törvényhatósága külön füzetben kiadta Dr. Varga Géza megyei főorvos jelentését és a közigazgatási bizottság rendelkezését. A jelentés föltárja azon hiányokat, különösen a tulzsfaltságot, melyek Hajdumegye iskoláiban egészségügyi szempontból észleltettek s a közigazgatási bizottság megbizta a tanfelügyelőt, hogy e hiányokat vizsgálja meg s vizsgálatának eredményét a július havi közigazgatási bizottsági ülésre terjesse be.

* **A peronospora** már ismét jelentkezik a szőlőkön, ennek daczára a városi tanács mindeddig nem intézkedett, hogy a szőlőbirtokok az azt irtó gépeket beszerezze, vagy talán még összel se lesz az késő?

* **A debreczeni »munkás daleylet«** 1892. évi május hó 21-én, szombaton, a »Margit« fürdő disztermében zászló alapja javára Kiss Pista zenekara közreműködésével tánczszal egybekötött dalestélyt rendez Boros Lajos egyleti karnagy vezetésével a következő műsorral: 1. Dalünnepen, Therntől. 2. Gazdauram, Goll J.-tól. 3. Tihanyi echo, ártira Boros L. 4. Tarka madár, tenor szólóval Kerner-től. 5. Érted galambom, Storch-tól. 6. Rákóczi induló Engesszer átiratával, zenekar kísérettel. Belépti-díj személyenként 50 kr. Egyleti, alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják. A szabadjegy 2 személyre érvényes. Felülzítések köszönettel vétetnek és

— Atyám nem sokára visszaérkezend a pappal.

— És?...

— Önt itt találva....

— Talán gyűlöltetem ön atyjától?

Etelka elhalványult.

— Vagy csak kegyed akar engem ezzel ijeszteni? Mit szól nyilvánításomra, miszerint egy kellemes újsággal vágytam meglepni?

— Engem?

— Az ifju tisztartó reményli, hogy kegyedet nőül nyerhetend!

— A tisztartó? — soha sem beszéltem veled!

— Valóban?

— Nem ismernék rá, ha csak meg nem mutatnák melyik az?

— És ha nőül kéri önt? — kérde Géza a lányka kezét megragadva s mélyen szeméibe tekintve.

— Ha tudnám — felele Etelka szilárd hangon — hogy atyám lélekállapotán ezáltal segítve lesz: nője lennék.

Géza elhalványulva ereszté el a hölgy kezét.

— Egy oly férfi nője Etelka?...

Nem ismerem; távolról láttam az építkezés alkalmával de nem ismerem.

— Kegyed nem tud érezni! — sohajtott Géza.

— Én megnyugszom a végzet rendelkezésében, — felele Etelka — és a midőn látom, — hogy atyámon kül senkim nincs a világon, fő kötelességem érette s nyugalmaért egész a kép telenségig mindent megtenni.

— Bizzék Etelka, sorsa jobbra forduland;

hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre váltatók: Zech József urnál a »Rózsa-bokorhoz« cz. vendéglőben (Kis-uj-utca), a működő tagoknál és este a pénztárnál. Alapító és pártoló tagsági aláírást a pénztár a dalestélyen elfogad. Az aláírottak pedig ugyanott nyugtáikat átvehetik. Kezdeté este 9 órakor.

* **Esküvő.** Lapunk mult számában említettük, hogy porcsalmi ev. ref. lelkészé, ft. Kiss Áron püspök ur utódjául, a d o r j á n Zoltán porcsalmi segédlelkész választatott. Az új lelkész a választás után egybekelt K i s s Erzsike kisasszonnyal, ft. Kiss Áron püspök leányával. Öszinte szívvel kívánunk tartós boldogságot az új párnak!

* **Majális.** A debreczeni czépész- és csizmadia-segédék — alakuló szakegyesületük javára — f. hó 22-én a nagyerdei vígadóban szavaltokkal egybekötött tánczvigalmat rendeznek. Belépti díj személyenként 80 kr. Csald-jegy 1 frt 80 kr. Este a pénztárnál személyjegy 1 frt, családjegy 2 frt. Jegyeket előre lehet váltani: Cziczó Lajos czépész üzletében, Tiszaház, kispiactér és Törő Imre csapó-utcai vendéglőjében. A zenét Zsiga József vezekara fogja szolgáltatni. Felülzítések köszönettel fogadtatnak. A kik tévedésből megvót nem kaptak volna, sziveskedjenek az iránt Cziczó Lajos urnál jelentkezni, hol a meghívó készséggel kiállítatik.

* **A debreczeni daleylet** csütörtökön igen sikerült dalestélyt rendezett a Bikaszállda disztermében, hol nagy közönség jelent meg — s zajos tapsokkal fejezte ki elismerését a daleylet iránt. A műsor több számát közkívánatra meg kellett ismételni s derek daleyletünk babérait ezen estély által ujjabál szaporította.

* **A debreczeni jótékony nőegylet** f. hó 15-én, azaz holnap d. u. 4 órakor az új arvház tanácstermében választmányi gyűlést tart. Targy: segélyezések ügye és a közgyűlés meghatározásának ideje.

* **Séta hangverseny.** A katonai zenekar által holnap d. u. 6 órakor a Margitfürdő disztermében rendezendő sétahangverseny műsora a következő: »Kardjéff-induló« (uj), Novacektól. 2. »Csokonai« nyitánya. Kéler Bélától. 3. »Mézese hetek«, keringő Waldteufeltől. 4. »Arany és ezüst«, dal Krakától. 5. Nagy fantázia Mascagni »Fritz barátom« operájából, Czapektól. 6. Spanyol tánc az »Andeluziai torreador«-ból, Rubinsteinétől. 7. »Babátündér, quadrille Bayertől. 8. »Alom a bal után«, Czibulától. 9. Egyveleg az »Afrikai utazásból« Suppletől. 10. Induló.

* **Athelyezés.** A budapesti kir. itelőtábla elnöke Fuchs Géza segélydíjas joggyakornokot, a debreczeni kir. itelőtábla kerületéből, a budapesti kir. itelőtábla kerületébe helyezte át.

* **Katonatisztek párbaja.** Székesfehérvárról jelentik, hogy a Jellasics nevé viselő 69 dik közös hadsergebeli ezred két tisztje, név szerint Bandat Ferencz és Lázár Joachim, Debreczenből a gyakorlatokra Fehérvára érkezett tartalékos hadnagy, karpárbajt vívtak. A viadalból Bandat főhadnagynak sértetlenül került ki, míg Lázár főhadnagynak az orrát vágta le ellenfele a párbaj okat nem tudják,

* **Az iparos-kör** nyári tánczvigalmát folyó hó 29-én vasárnap tartani a »Margit« fürdő táncztermében megtartani. A meghívók stétküldés alatt vannak.

* **Egy jó férj öngyilkossága.** A szabolcsmegyei Uj-Fehértó községben egy parasztember felakasztotta magát a fölött való bánatában, hogy beteg feleségének az orvos által rendelt orvosságból nem a kívánt adagot adta be, hanem egyszerre az egész orvosságot. Az aszszony ugyan annyira elkabult, hogy a

csak arra kérem, hogy oly férj birtokába ne adja becses enjét, mint a tisztartó. Bármily balsors üldözöttje is kegyed: más czélja van a végzetnek egy ily hölgygyel! — Egy nőrokonom, ki szinte sokat szenvedett az életben, tavaszra e falvacskába jövend lakni; én kéri fogom, hogy kegyedet fogadja leányául; atyját pedig a kastély felügyelőjeül; így aztán a sors lassanként működni fog kegyed boldogságán. — Isten önnel! sietek innen; atya előtt kellemetlenségbe nem kívánok jönni. A kápolna kulcsait kérem, hogy betekinthessek oda, s hogy legalább itt a cselédek megőződjének, hogy ok nélkül nem jövek a szobába.

Etelka kilépett a másik szobába, hol a hü Sára kerekas rokkáján fonogatva ült. »A kápolna kulcsa itt van.«

— Ha netalán be nem hoznám a kulcsot — mondá Géza — reggel visszaküldöm.

Az építések, kik az emléjleg fölállításával foglalkoztak, már eltakarodtak a sírkertből. A nap rég lement; alkony borítá az eget. Különös szeszélye van az uraságnak, gondolá Béni, hogy ily este nézi meg a kápolnát! Eltelt fél óra, még sem látta onnan kijönni. Végre azt gondolta, hogy gyertyát kellene bevinni. Beballagott Sárához, mondván; hogy az uraság még is a kápolnában van! Sára nem hitte, elküldé fivérét, hogy nézze meg az ajtót; mit Béni meg is tett, s csodálkozására erősen be volt zárva, semmi nesz nem hallható. Visszaballagott tehát, s mondá Sárának, hogy elment már; tán most is keresztül ugrott az árkon, mint egykor s úgy térhetett a kerten át a papházhoz.

(Folyt. köv.)

gyek előre váltha-
Rözsza-bokorhoz»
utca.) a működő
Alapító és pár-
ztár a dalestélyen
nyugyított nyugtái-
9 órákor.
számában említet-
lelkesszé. Ft. Kiss
A d o r j a n Zoltán
asztaltott. Az új lei-
kelt K i s s Erzsike
n püspök leányával.
rtós boldogságot az

eczeni cipész- és
elő szákegyesületük
gyerdei vigadóban
tánczvigalmat ren-
enket 80 kr. Csa-
a penztárnál sze-
2 frt. Jegyeket előre
ez pész üzletében,
6 Imre csapó-ut-
Zsiga József ze-
Félül-fizetések kö-
k tevédségből meg-
veskedjenek az iránt
ezni, hol a meghívó

dalegylet esőtör-
lyt rendezett a Bika-
nagy közönség je-
psokkal fejezte ki
nt. A műsor több
k kellett ismételni s
it ezen estély által

ótékony nőgy-
nap d. u. 4 órákor
nében választmányi
vezesek ügye és a
ak ideje.

eny. A katonai ze-
6 órákor a Margit-
zendő s táhangver-
: »Kardjéff-induló»
onai nyitánya. Ké-
ke, keringő Wald-
ist», dal Krakautól.
gni »Fritz barátom»
panyol táncz az »An-
ubinsteinól. 7. »Ba-
től. 8. »Alom a bal
gyveleg az »Afrikai
Induló.

budapesti kir. itel-
a segélydíjas joggya-
ár. itelőtábla kerüle-
itelőtábla kerületébe

a párba. Székes-
a Jellasi nevét viselő
ek ezred két tisztje,
mez és Lázár Joachim,
okra Fehérvárra ér-
v. kardparbját vívtak.
nagy sértetlenül ke-
agynak az orrát vágta
nt nem tudják,

nyári tánczvigalmát
ar fogja a »Margit-
tartani. A meghívók

öngyilkossága. A
közönségben egy pa-
magát a fölött való
feleségének az orvos
nem a kívánt adagot
az egész orvosságot.
yira elkabult, hogy a

ly féj birtokába ne
tisztartó. Bármily
gyed; más czéjja van
gyel! — Egy nőroko-
szenvedett az életben,
vend lakoi; én kér-
fogadja leányául; aty-
relőjeül; így aztán a
fog kezved boldog-
leték innen; atyja
nem kívánok jönni. A
hogy betekinthessek
a eselédék meggyőző-
em jövek a szobába.
masik szobába, hol a
an fonogatva ült. »A

nem hoznám a kul-
reggel visszaküldöm.
emlékkel fölállításá-
akarodtak a sirket-
alkony boritá az eget.
az uraságnak, gondola
nézi meg a kápolnát!
latta onnan kijönni.
gy gyertyát kellene be-
oz, mondván; hogy az
naban van! Sára nem
gy nézze meg az ajtót;
csodálkozására erősen
esz nem hallható. Visz-
ondá Sárának, hogy el-
s keresztlül ugrott az
gy térhetett a kerten

(171)

szegény ember halottak hitte és nyomban öngyilkossá lett. Az asszony pedig már meggyulófélben van.

*** A földmivelési miniszter** a következő körrendeletet intézte valamennyi törvényhatóságokhoz: »Tekintettel arra, hogy a ragadós száj és körömfájás az ország területén már majdnem teljesen megszűnt, a hivatali elődöm által 1889 évi aug. 3-án és 29 én 40,225 és 43,373 sz. a. kiadott rendeleteket, melyekkel az 1888 évi VIII t. cz. 20 §. c. pontjának a vasuton vagy hajón szállításra kerülő juhokra, kecskékre és sertésekre, továbbá a 6 hónapon alóli borjukra való kiterjesztésével elrendeltetett, hogy az említett állatok a felrakásnál az illető vasuti vagy hajó állomásra ki- rendelt szakértő által szabályszerűen megvizsgáltassanak, ezennel hatályon kívül helyezem. E szerint tehát az 1888 évi VII. t. cz. 20 §-ának c. pontja értelmében a va- sutra vagy hajóra való felrakás alkalmával csak a szarvasmarhák vizsgálán- dók megakirendeltszakértő által.

*** Püspöki beigtatás.** Ft. Kiss Áron urat f. hó 17-én, azaz jövő kedden igatják be ünnepélyesen püspöki hivatalába. A beigtatási ünnepély a nagy templomban lesz s az ün- nepély részleteit a ma este 6 órákor tartandó ülésen állapítja meg a rendező bizottság, így a részleteket csak hétfőn közölhetjük.

*** Gazdák részvétele a hadsereg- ellátásában.** A földmivelésiügyi miniszter megkeresésére a hadügyminiszter intézkedett, hogy a hadseregnek terményekkel való ellátása tárgyában endszerint tartatni szokott bizottsá- gi tárgyalásokon a mezőgazdák és ker skedők is képviselve legyenek. Az egyes hadtestinten- daturákat a hadügyminiszter ez irányban már megfelelőleg utasította. A gazdasági testületek- nek, melyek magukat a tárgyalásokon képv- iseltetni óhajtják, megbízottaikat előre be kell jelenteniök a területükön állomásozó hadtest intendaturájánál, hogy a megbízottak feladatuk és hataskörüket iránt információkat nyerjenek.

*** Koronázási tornaversenyek.** Az idén tudvalevőleg országos tornaverseny nem lesz, de a közoktatásügyi miniszterium- ban a múlt évben alakított bizottság elhatá- rozta, hogy a koronázási jubileum alkalmából egy a fővárosban, mint a vidéken tornaverse- nyeket rendez. A fővárosban június 9-én vagy 10-én lesz a verseny, melyben legalább 2000 tanuló fog részt venni. Lesznek értékes jutal- mak és ermek is, az egyik felén »Küzdj és biz- va bizzál!« a másik felén: »Koronázási jubile- umi verseny« felirattal. A versenyek műsorát a napokban küldi szét a közoktatásügyi mi- niszterium.

*** Szerény kívánság.** Lopás vétsége miatt csak kilenczszáz, több rendbeli család és más hunczutságok miatt 15-ször volt be- börtönözve, egy izben egy kerek esztendőre, mégis a derek ifjasszony, ki már a bíróságok minden fóruma előtt szerepelt — vádolt gyá- nánt, most a városi tanáshoz folyamodott er- kökési bizonyítványért. Természetesen a tanács az ifjasszonyt elutasította szerény kérelmével, a rendőr-kapitányság azonban, mint hallottuk, mégis adott neki egy — k é n y s e r u t l e v e l e t.

*** Hivatal vizsgálat.** Gróf Dégenfeld József főispán, Boczkó Sámuel rendőrfőkapitány s dr. Medve Zoltán főispáni titkár ma délelőtt vizsgálták meg a II. ker. kapitányságot, vala- mint a mezőrendőrséget is.

*** A nagy szomjazó.** Nem Kabán, mint a czim után gondolhatnánk, hanem Bó- szörményben született Bodnár Józsa fiatal cse- léd, kit a nagy szomjuság vitt a kir. ügyész- ség börtönébe. 9 forintot adott tegnap a gaz- dája a kezébe, hogy vásároljon a pénzért Arontól 50 üveg sört. A fiu el is ment, de a pénzt is mind elkölte, vagy lopta s a gazda nem kapott egy fikarcnyi üdítő sörítalt sem. A rendőrségnél azzal védekezett, mikor kér- deztek tőle, hogy: »hová tette a pénzt?« »Utközben nagyon meg sz o m j a z t a m s be- térttem egy korcsmába, hol aztán, mivel na- gyon szomjas voltam, mind elköltöttem a pénzt.«

*** Kihúzták a Baross-számokat.** A legutóbbi brünni húzáson Temesvárról sokan nyertek ternőt Baross számaival. Baross mi-

niszter halálának híre tudvalevőleg e hó 7-én terjedt el, tényleg meghalt 2 nap mulva 43 éves korában. A brünni húzáson kijött mind a három szám: 2, 7, 43.

*** Névmagyarosítási kérvény.** Feldenblüh Miksa helybeli borkereskedő folya- modott a belügyminiszterhez, hogy saját, vala- mint gyermekei nevét »Földes-«-re változtassa át.

*** Kérelem a vasuti üzletvezet- séghez Debreczenben.** A »Nagy-Károlyi Független Hírlap« írja: Az utazó közönség ké- nyelme érdekében emeljük fel kérés szavunkat, méltóztatnék illetékes helyen ajánlathoz hozni az alábbiakat, költséggel éppen nem járna, de sőt hasznos hozó is lehet. — Tudvalevőleg Szatmárról mindennap indul délben egy kü- lön vonat Máramaros-Szigetre. E vonathoz szükséges gépezet, kocsik, személyzet stb. már ugy is meg kell, hogy legyen, tehát mibe sem kerülne, ha e külön vonatot nem Szatmárról, hanem egy órával előbb Nagy-Károlyból indi- tanánk, délre csak ott volna Szatmáron; de hogy a jövedelem fokoztassék, lehetne e kü- lönvonatot Debreczenből is indítani, alig va- lami csekély kiadási többlettel, a mi bizonyára kétszeresen bejönne a jövedelemből. De ha már Debreczenből nem is, mindenesetre Nagy- Károlyból, ez egy óra járásnyira fekvő város- ból minden rizikó nélkül lehetne e különvona- tot indítani; s ekkor Szatmár felé déli 11 órákor is lehetne utazni, míg így csak kora hajnalban s késő este lehet. Méltóztatssék e tiszteletteljes kérésünket a nagyközönség érde- kében figyelembe venni!

*** Jó tanács, csak késő.** Rektor: Orvos ur, nem tud valami jó tanácsot adni községny ellen? Orvos: Oh igen, lássa, nem kellett volna az utóbbi harmincz év alatt anyi bort inni.

*** Elveszett zsebóra.** A napokban el- veszett egy arany női zsebóra, arany lánczczal együtt, a megtaláló illő jutalomban részesül a III. ker. kapitányságnál.

*** A hatvan-utcai temető és kertbe** járó séta utat este felé a csorda egészen el szokta lepní és az ott diszljó ákácza ültetm- ményeket kúntögeti; felhívjuk ezek meggát- lására a mezőrendőrségi kapitányi hivatalt, továbbá hogy az ottani mély árok egyes részeit, korlát-fakkal láttassa el a közbiztonság érdekében. (Beküldetett.)

*** Lapunk mai számához** van mel- lekelve a »Kegyelet« temetkezési intézet kör- levele, melyet ajánlunk olvasóink figyelmébe

TÖRVÉNYSZÉK

Egység az milliósi sikkasztás ügyében. A hazai első takarékpénztár és volt főpenztárnokának örökösei között több- lési pör indult meg az 1.060,000 frtnyi kár biztosítása és megfizetése iránt. Ezek a pörök — alkalmasint — most egységgel végződnek, mely az érdekelték közt akképpen jött létre, hogy a takarékpénztár egyrészt elismer özvegy Piufigh né hozományául 50,000 frtot és azt neki hagyja, másrészt az özvegy és gyermeke átengedik a takarékpénztárnak az összes va- gyont, ugymint a Váczi melletti mintagazdasá- got, a pesti és váci házakat és fölszereléseket. Az egység még nincs megkötve, de valószí- nűleg létesülni fog.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**
Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**
Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

Árverés.

A kis-zappanos-utcai 552. népsor- számú ház, ondódi földjével együtt, **1892. évi május hó 22-én délelőtt 10 órákor,** alólirottak Széchenyi-utczán 1806 szám alatt levő irodájában tartandó nyil- vános árverésen el fog adatni. Becsérték 5500 frt, bánatpénz 400 frt. Közlebbi felvilágosítást ad

Dr. Biró Károly.
ügyvéd.

(205.) 2—3.

Borivóknak, kik a bort savanyuvizszakkal sze- retik vegyíteni, mindenké elött s

MATTONI-FÉLE

GISSHÜBLER

legjobb bor

SÁVANYÚ-KÖT

úján/ható: E viz közömbösíti a bor savát és az italnak feltét- kellemes, ingerlő mellékízt ad, annélkül, hogy azt feketére festené.

Eladó kis birtok.

Kabai lakos **Nagy Márton** gazdának a h-szoboszlói földön, Kaba felől, **55 köblösből** álló tagbirtoka, előnyös fi- zetési feltételek mellett szabad kézből eladó. Értekezhetni Kabán, 695-ik szám alatt a tulajdonossal.

Férfi chifon ingek

a hirneves Schroll-féle chifonból
1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr,
GALLÉROK,
k é z e l ő k,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.
esernyők.

Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,
TRICOT
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) 50.—

KARDOS LÁSZLÓ

Czegléd-utca
legnagyobb választék

teljesen szintartó

NŐIRUHA

Zefirekben
méterenként 26 krtól 1 frtíg.
ANGOL VÁSZNAKBAN,
francia batisztokban,
CRETONOKBAN;
női és férfi ingekre,
gyermek-ruhákra.
(178.) 7.

Horgony-Pain-expeller.

Ezen rég jónak bizonyult bedör- szülést csúsz, köszvény, tagzsággatás stb. ellen legjobban ajánlhatjuk a t. cz. közönség figyelmébe. Egy üveg ára 40 és 70 kr. és a legtöbb gyógyszerárban kapható.

Csak Horgonyval valódi!

492. (II.) 17—16.

Köszénkátrányt

legjobb minőségben
zsindely- és deszkatetők
behuzására,
mely által azok tartóssága kétszerte hosszabb, továbbá **czulápok,** melyek a földbe ásatnak, **kerítések s gaz- dasági eszközök befestésére** hordókban á 50 egész 200 kiló suly- tartalommal; — továbbá saját gyárt- mányu

coakso

(pírszén) kovácsok és lakatosok részére ajánlja jutányos ár mellett
a légszuszgár igazgatósága
DEBRECZENBEN.
(141.) 6—10.

Lakás berendezésekhez

szőnyeg, butorszövet,
FÜGGÖNY,
viaszcs vaszon
Parkett,
lynoleum (parafaszőnyeg.)
nagy
választékban
teljesen
leszállított áron

Kunz József és Társa.

czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.
(127.) 37—

Árverési hirdetmény.

A debreczeni ev. ref. egyház tulaj- donába tartozó Vecsey-féle gőz- és szél- malom eladása végett **f. évi május hó 19. napján délután 3 órákor** az egyház tanácstermében új árverés tartatik.
Az árverési feltételek, valamint az eladandó malomhoz tartozó tárgyak leltá- ri jegyzéke az egyház irodájában a hi- vatalos órák alatt bármikor megtekin- hetők.
Kelt Debreczenben, 1892. ápr. 29.
Beke Mihály.

Női-ruhászövetek, gyapju voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-satin,
vásznak, kész fehérneműek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI
czégnél.

Leszállított árak az egész idény alatt.

(171)

EGYEDÜLI FÜRDŐ

mely biztosan gyógyítja a csontszűt, az összezsugorodott tagokat, minden nemét a köszvényes, csúszos bántalmaknak és bármiféle bőrbajokat; — továbbá görvél, sápkór, máj, lép, vese és belső daganatok s egyéb női bajokra a legkitűnőbb hatású a jól berendezett

konyári sóstó-fürdő,

Midőn a n. é. közönséggel a Sóstó-fürdő átvételét tudatom, egyszersmind biztosítom arról, hogy az eddigi hiányokon segítve, igyekezni fogok úgy a fürdőkezelésnek, valamint a vendéglői kivánalmaknak minden tekintetben legjobban megfelelni;

ünnepélyes megnyitás május 15-én,

azonban a fürdő már május 1-től a közönség rendelkezésére áll. — Jó magyar konyha, tisztán kezelt borok olcsó árszámításban. — Pontos kiszolgálásról legjobban gondoskodom. — A fürdőnek 70 kényelmesen berendezett szobája van, melyek jutányos árban, akár ágyneművel, akár anélkül állnak a közönség rendelkezésére. — Fürdőorvos Dr. Engel Ignác t. megyei járás orvos ur, aki a beteget villany és massage gyógykezelésben is részesíti.

Tisztelettel

D. Nagy István,
bérlelő.

(213.) 2-3.

Hirdetmény.

Ö császári és apostoli királyi felségének
1892. január hó 8-án kelt legfelső elhatározása folytán ezennel megindítatik a

XVI. magyar kir. államsorsjáték,

melynek tiszta jövedelme

a Magyar Hirlapírók nyugdíjintézete, a székelyudvarhelyi »Mária Valéria« gyermekkert, az országos közegészségi egyesület samaritánus bizottsága, a fiúmei gyermekmenház, a vagyonatlan m. kir. hivatalnok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, a mármaros-szigeti közkórház, a Temesvárott tervezett közkórház, a budapesti általános poliklinikai egyesület és a munkási közkórház javára fog fordíttatni.

E sorsjáték összes 3435-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint **160 000 forint**ra ragnak és pedig:

1 főnyeremény	60 000 frttal	4 éves adómentes magyarsági földtul. mentesítési kötvényben	300 nyer. egyenk. 50 frttal 15 000 frt
1 nyeremény	10 000 "		3000 sor. 10 frttal 30 000 frt
3 nyer. egyenk.	5000 frttal 15 000 "		
10 "	1000 "		
20 "	500 "		
100 "	100 "		

A húzás visszavonhatatlanul 1892. évi június 23-án történik.

Egy sorsjegy ára 2 forinttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók a lotto-igazgatóságnál Budapesten (Pest fővármház fölémelet, hová a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto-, só és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi »Mercur«-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegyaruló közegnél.

Budapestben 1892. április hó 1-én.

M. kir. Lotto-Igazgatóság.

(200)

Szöllősi György

ÉKSZERÉSZ, főpiacz, a vároházzal szemben.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint a Főpiacz a Sinay örökösök házában több évek óta fennállott

arany, ezüst, ékszer és óra-üzletemet

1892. év május 1-től, Főpiacz, Simonffy Emil ur házába a városházzal szemben helyeztem át.

Ezzel kapcsolatban szives tudomásul hozom, hogy üzletemet a mai kor igényeihez képest minden, e szakmához tartozó arukkal láttam el, azokat jótállás mellett a legolcsóbb árban szolgálom ki, — ugyszintén mindennemű ékszer tárgyak legújabb divat szerinti készítését, valamint javításokat, véséseket a legjutányosabb árban teljesítek. Becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

SZÖLLŐSI GYÖRGY

ékszerész.

(210.) 1-10.

Az Eperjesi-Népbank

KÁLYHA-GYÁRA

ajánlja kitűnő minőségű és szépségű gyártmányait

fehér-, színes- és majolika-kályhákban, valamint díszes kandallókban, melyek ez iparágban első rangot foglalnak el és úgy a magyar Iparegyesület, valamint a Nagymélt. m. kir. kereskedelmi Miniszter ur által is ki lettek tüntetve. Jutányos árak mellett a legsolidabb és legpontosabb kivitel biztosítatik. **Takarék-konyhák** felállítására a legjutányosabb árak mellett eszközölközhetnek.

Mintakönyv és árjegyzék kívánatra bérmentve.

Főraktár: Eperjesen (Sárosmegye).

Képviselőnk: **Kovács Gyula** ur, Debreczenben (160.) 3-3.

Kávéház megnyitás!

Holnap, vasárnap, folyó hó 15-én a ZÖLD FÁHOZ címzett kávéházat és udvartemet,

mely előbb a kenyér-piaczon létezett,

most Nagy-várad-utca 2226. számú saját házamnál, jó zene mellett

ünnepélyesen megnyitom.

Jó kávéházi italok, valamint vendég-szobák is jutányos áron kaphatók.

A nagyérdemű közönség pártolását kérve tisztelettel

Kiss András

(215.) 1-1.

kávés.

50 év óta sikerrel használják.

Szeplőket és májfoltokat, valamint az összes bőrtisztáltsátságokat eltávolít



Védjegy.

DIENES J. C.-féle

gyógyszertárban
ESZÉKEN, felsőváros.

1 tégely Spitzer kenőcs 35 kr.
1 üveg " mosdóvíz 40 kr.
1 darab Salvator szappan 50 kr.
1 doboz Lyoni riaspor 3 szinben 50 kr. és 1 frt.

Figyelmeztetés.

Csak akkor valódi, ha fenti törvényileg beiktatott védjeggyel el van látva és kéretik a t. cz. közönség csakis Diener-féle eszéki kenőt és szappant kérni és elfogadni.

Főraktár: **Budapest.**

TÖRÖK JÓZSEF urnál

(188.) **Király-utca 12.** (6-6.)

Valódi francia és angol szerszámok

minden iparághoz és minden darab mellett jótállás,

Épület-vasalások és kátránytető-lemezek.

rúdvasak, lemezek, VASTARTÁLYOK,

legfinomabb öntött acélok és fémek.

Gazdasági-, kerti-, házi- és konyha-felszerelések,

Kerti-lóczák és vas-butorok, árnyékszék-closettek és vízvezetési kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek

legjobb minőségben,

Peronospóra szőlőpenészgomba **fecskendőgépek**

legjobb rendszer (részletfűtésre is.)

Tűz- és betörés elleni **pénzszekrények,**

kirakat- és ajtó acél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.

(Képes árlap minden szakmára nézve ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA

ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA

(6.) **vasnagykereskedés** 36.—

DEBRECZEN, VÁROSHÁZÁBAN.